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Ⅰ 調 査 の 概 要 

１ 調査の目的 

   (１) 子どもの体力が低下している状況に鑑み、全国的な子どもの体力の状況を把握・分析す

ることにより、子どもの体力の向上に係る施策の成果と課題を検証し、その改善を図る。 

 (２) 市教育委員会、学校が全国的な状況との関係において自らの子どもの体力の向上に係る

施策の成果と課題を検証し、その改善を図るとともに、子どもの体力の向上に関する継

続的な検証改善サイクルを確立する。 

 (３)  各学校が各児童生徒の体力や運動習慣、生活習慣、食習慣等を把握し、学校における

体育・健康に関する指導などの改善に役立てる。 

２ 調査の対象とする児童生徒 

    国・公・私立学校の以下の学年の原則として全児童生徒を対象とする。 

   (１)  小学校調査  小学校の５学年全児童 

(２)  中学校調査  中学校の２学年全生徒 

ただし、小・中学校の特別支援学級に在籍している児童生徒は、その障害の状態等を

考慮して、参加の是非を判断する。 

３ 調査事項 

  （１）児童生徒に対する調査 

ア 実技に関する調査（測定方法等は新体力テストと同様） 

(ア) 小学校調査では、以下の種目を実施する。 

 [８種目] 握力、上体起こし、長座体前屈、反復横とび、２０ｍシャトルラン、 

５０ｍ走、立ち幅とび、ソフトボール投げ 

     (イ) 中学校調査では、以下の種目を実施する。 

 [８種目] 握力、上体起こし、長座体前屈、反復横とび、持久走（男子１５００ｍ、

女子１０００ｍ）または２０ｍシャトルラン、５０ｍ走、立ち幅とび、 

ハンドボール投げ 

    イ 質問紙調査 

  運動習慣、生活習慣等に関する質問紙調査を実施する。 

 （２）学校に対する質問紙調査 

子どもの体力向上に係わる取組に関する質問紙調査を実施する。 

 ＊以上は「令和元年度全国体力・運動能力、運動習慣等調査に関する実施要領」による 

４ 調査学校数・児童生徒数 

 

 

 

男子 女子 合計 男子 女子 合計

小学校 19,583 535,638 515,933 1,051,571 小学校 1,020 20,296 19,719 40,015

中学校 10,292 491,471 471,704 963,175 中学校 605 18,934 18,189 37,123

合計 29,875 1,027,109 987,637 2,014,746 合計 1,625 39,230 37,908 77,138

※参加学校は、特別支援学校を含む

男子 女子 合計

小学校 14 310 268 578

中学校 9 291 292 583

合計 23 601 560 1,161

北海道 参加学校数（校）
児童生徒数（人）

全国 参加学校数（校）
児童生徒数（人）

岩見沢市 参加学校数（校）
児童生徒数（人）

―１― 
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Ⅱ 調査結果の概要 

１ 実技に関する調査結果 

 【小 学 校】 

 （１）各種目の記録と体力合計点（Ｔ得点を含む） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）実技調査Ｔ得点と総合評価 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学校総合評価基準 

（小学校５年 男女共通） 
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全国 16.37 50.0 19.80 50.0 33.24 50.0 41.74 50.0 50.32 50.0 9.42 50.0 151.45 50.0 21.61 50.0 53.61 50.0
北海道 17.28 52.4 19.44 49.4 33.45 50.3 42.38 50.8 47.77 48.8 9.69 47.4 151.38 50.0 22.12 50.6 53.40 49.8
岩見沢市 17.49 53.0 18.94 48.6 32.99 49.7 43.84 52.6 50.08 49.9 9.77 46.6 154.99 51.6 22.87 51.5 54.14 50.6

体力合計点(点)

平均値 Ｔ得点 平均値 Ｔ得点

20mシャトルラン(回) 50m走(秒) 立ち幅とび(cm) ソフトボール投げ(m)

平均値 Ｔ得点 平均値 Ｔ得点 平均値 Ｔ得点

小学校
５年男子 Ｔ得点

握力(kg) 上体起こし(回) 長座体前屈(cm) 反復横とび(点)

平均値 Ｔ得点 平均値 Ｔ得点 平均値 Ｔ得点 平均値

全国 16.09 50.0 18.95 50.0 37.62 50.0 40.14 50.0 40.79 50.0 9.64 50.0 145.68 50.0 13.61 50.0 55.59 50.0
北海道 16.93 52.2 18.67 49.5 37.79 50.2 40.95 51.1 38.78 48.8 9.82 47.9 145.84 50.1 14.18 51.2 55.51 49.9
岩見沢市 16.94 52.2 18.47 49.1 36.51 48.7 41.95 52.5 38.58 48.7 9.93 46.6 151.08 52.6 14.68 52.2 55.97 50.4

Ｔ得点 平均値 Ｔ得点 平均値 平均値 Ｔ得点Ｔ得点Ｔ得点 平均値Ｔ得点 平均値

小学校

５年女子 平均値 Ｔ得点 平均値 Ｔ得点 平均値

立ち幅とび(cm)

平均値 Ｔ得点

ソフトボール投げ(m) 体力合計点(点)握力(kg) 上体起こし(回) 長座体前屈(cm) 反復横とび(点) 20mシャトルラン(回) 50m走(秒)
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（３）全国、北海道との比較 ＜全国を５０とした時の偏差値（Ｔ得点）で表示＞ 
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 【中 学 校】 

（１）各種目の記録と体力合計点（Ｔ得点を含む） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）実技調査Ｔ得点と総合評価 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

中学校総合評価基準 

（中学校２年 男女共通） 

 

全国 28.65 50.0 26.96 50.0 43.50 50.0 51.91 50.0 398.98 50.0 83.53 50.0 8.02 50.0 195.03 50.0 20.40 50.0 41.69 50.0
北海道 29.58 51.3 26.50 49.3 42.34 48.9 50.85 48.7 412.51 48.0 78.97 48.1 8.21 47.8 194.58 49.8 20.17 49.6 40.72 49.1

岩見沢市 27.96 49.0 25.52 47.7 43.69 50.2 51.27 49.2 455.24 41.6 72.95 45.7 8.18 48.2 191.74 48.8 19.27 48.0 39.21 47.6

平均値 Ｔ得点Ｔ得点 平均値 Ｔ得点Ｔ得点 平均値 Ｔ得点

中学校
２年男子 平均値 Ｔ得点 平均値 Ｔ得点 平均値

握力(kg) 上体起こし(回) 長座体前屈(cm) 反復横とび(点) 持久走（秒） 20mシャトルラン(回) 50m走(秒) 立ち幅とび(cm) ハンドボール投げ(m) 体力合計点(点)

平均値 Ｔ得点平均値 Ｔ得点 平均値 Ｔ得点 平均値

全国 23.79 50.0 23.69 50.0 46.32 50.0 47.28 50.0 289.82 50.0 58.31 50.0 8.81 50.0 169.90 50.0 12.96 50.0 50.22 50.0
北海道 23.70 49.8 22.27 47.6 44.56 48.2 45.52 47.4 304.48 46.6 51.98 46.8 9.06 46.9 165.08 48.0 12.54 49.0 47.14 47.2

岩見沢市 22.38 46.9 20.78 45.0 43.45 47.1 44.78 46.3 320.06 43.0 48.68 45.2 9.11 46.2 161.30 46.5 11.75 47.1 44.31 44.6

平均値 Ｔ得点Ｔ得点 平均値 Ｔ得点 平均値 Ｔ得点平均値 Ｔ得点 平均値 Ｔ得点 平均値 Ｔ得点 平均値
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握力(kg) 上体起こし(回) 長座体前屈(cm) 反復横とび(点) 持久走(秒) 20mシャトルラン(回) 50m走(秒) 立ち幅とび(cm) ハンドボール投げ(m) 体力合計点(点)
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（３）全国、北海道との比較 ＜全国を５０とした時の偏差値（Ｔ得点）で表示＞ 
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２ 体格と肥満度に関する調査結果 

 【小 学 校】 

 （１）体格の記録及び肥満度等の出現率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）体格及び肥満度等の全国、北海道との比較 

＜体格：全国を５０とした時の偏差値（Ｔ得点）で表示＞ 

 

 

 

 

 

＜肥満度傾向児・痩身傾向児の出現率＞ 

 

 

 

＜肥満度傾向児・痩身傾向児の出現率＞ 
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全国 138.92 50.0 34.37 50.0 1.1% 4.5% 5.5% 86.3% 2.5% 0.1%
北海道 139.44 50.8 35.99 52.2 2.0% 7.3% 8.0% 80.4% 2.2% 0.0%
岩見沢市 140.04 51.8 36.47 52.8 1.9% 9.4% 7.1% 79.0% 2.6% 0.0%

小学校

５年男子 平均値 Ｔ得点 平均値 普通 やせ 高度やせ

身長(cm) 体重(kg) 肥満傾向児・痩身傾向児の出現率（%）

Ｔ得点 高度肥満  中等度肥満 軽度肥満

全国 140.12 50.0 34.11 50.0 0.6% 3.0% 4.6% 89.3% 2.5% 0.1%
北海道 140.72 50.9 35.28 51.7 1.1% 4.5% 6.2% 85.4% 2.7% 0.1%
岩見沢市 140.88 51.1 35.21 51.6 1.1% 4.1% 6.4% 86.8% 1.5% 0.0%

小学校

５年女子 平均値 Ｔ得点 平均値 普通 やせ 高度やせ

身長(cm) 体重(kg) 肥満傾向児・痩身傾向児の出現率（%）

Ｔ得点 高度肥満  中等度肥満 軽度肥満

―７― 



【中 学 校】 

 （１）体格の記録及び肥満度等の出現率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）体格及び肥満度等の全国、北海道との比較 

＜体格：全国を５０とした時の偏差値（Ｔ得点）で表示＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜肥満度傾向児・痩身傾向児の出現率＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全国 160.00 50.0 48.84 50.0 1.1% 3.3% 4.2% 88.6% 2.6% 0.2%
北海道 161.12 51.5 50.83 52.0 1.8% 4.8% 5.4% 85.5% 2.3% 0.2%
岩見沢市 161.51 52.0 51.06 52.3 1.0% 7.0% 5.9% 81.5% 4.5% 0.0%

普通 やせ 高度やせＴ得点 高度肥満  中等度肥満 軽度肥満

中学校

２年男子

身長（ｃｍ） 体重（ｋｇ） 肥満傾向児・痩身傾向児の出現率（%）

平均値 Ｔ得点 平均値

全国 154.86 50.0 46.82 50.0 0.5% 2.3% 3.9% 89.5% 3.6% 0.1%
北海道 155.15 50.5 47.41 50.8 1.0% 3.0% 4.5% 87.9% 3.5% 0.2%
岩見沢市 155.74 51.6 46.59 49.7 0.3% 2.1% 3.1% 89.6% 4.5% 0.3%

普通 やせ 高度やせ

身長(cm) 体重(kg) 肥満傾向児・痩身傾向児の出現率（%）

Ｔ得点 高度肥満  中等度肥満 軽度肥満

中学校

２年女子 平均値 Ｔ得点 平均値

51.5 52.0 52.0 52.3 

40

45

50

55

60

⾝⻑ 体重

体格調査Ｔ得点（男⼦）

北海道

岩⾒沢市

全国

50.5 50.8 51.6 
49.7 

40

45

50

55

60

⾝⻑ 体重

体格調査Ｔ得点（⼥⼦）

北海道

岩⾒沢市

全国

1.1%

1.8%

1.0%

3.3%

4.8%

7.0%

4.2%

5.4%

5.9%

88.6%

85.5%

81.5%

2.6%

2.3%

4.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

肥満度（男⼦）
⾼度肥満 中等度肥満 軽度肥満 普通 やせ ⾼度やせ

0.5%

1.0%

0.3%

2.3%

3.0%

2.1%

3.9%

4.5%

3.1%

89.5%

87.9%

89.6%

3.6%

3.5%

4.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

肥満度（⼥⼦）
⾼度肥満 中等度肥満 軽度肥満 普通 やせ ⾼度やせ
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３．児童生徒質問紙の調査結果 

＊グラフは数値の３％前後のものについては表示しない。基本的には男子は左側、女子は右側に表示する。 

【小学校】 

Ｑ１.運動（体を動かす遊びをふくむ）やスポーツをすることは好きですか。 

 

 

 

 

 

Ｑ２.運動やスポーツを行って楽しいと感じたのは、どのようなときですか。当てはまるものをす

べて選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

71.2%

73.4%

78.2%

22.1%

20.9%

16.6%

4.6%

3.8%

3.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

男⼦ 1.好き 2.やや好き 3.ややきらい 4.きらい

55.5%

58.6%

56.7%

32.1%

29.8%

35.1%

9.0%

8.6%

6.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

⼥⼦ 1.好き 2.やや好き 3.ややきらい 4.きらい

79.9%

73.5%

75.3%

66.5%

48.0%

31.7%

52.9%

43.2%

35.6%

31.8%

33.0%

46.7%

43.0%

1.3%

80.0%

72.5%

75.9%

68.2%

49.9%

33.1%

54.8%

43.8%

36.7%

33.8%

33.8%

48.7%

45.5%

1.3%

84.2%

72.3%

75.8%

70.3%

52.3%

31.9%

56.1%

45.2%

39.4%

35.2%

38.7%

50.6%

46.1%

1.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.勝った

2.記録が伸びた

3.上⼿にできた

4.できなかったことができた

5.教えてもらいできた

6.教えてもらいわかった

7.⼤⼈に褒められた

8.友達に褒められた

9.応援されて活動

10.上⼿な⼈と⼀緒に活動

11.友達が上⼿にできた

12.仲間と⼀緒に活動

13.体を動かしすっきりした

14.感じたことはない

男⼦ 全国 北海道 岩⾒沢市

68.2%

77.9%

78.9%

75.5%

54.6%

31.4%

54.8%

50.6%

39.8%

25.5%

38.3%

49.3%

40.4%

1.0%

70.2%

76.8%

79.2%

77.2%

57.3%

34.0%

55.3%

51.1%

41.8%

27.5%

40.7%

52.8%

43.8%

0.8%

72.5%

78.8%

79.9%

77.0%

60.2%

37.2%

60.2%

56.9%

46.1%

28.3%

43.9%

55.4%

46.5%

1.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.勝った

2.記録が伸びた

3.上⼿にできた

4.できなかったことができた

5.教えてもらいできた

6.教えてもらいわかった

7.⼤⼈に褒められた

8.友達に褒められた

9.応援されて活動

10.上⼿な⼈と⼀緒に活動

11.友達が上⼿にできた

12.仲間と⼀緒に活動

13.体を動かしすっきりした

14.感じたことはない

⼥⼦ 全国 北海道 岩⾒沢市
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Ｑ３.あなたにとって運動（体を動かす遊びをふくむ）やスポーツは大切なものですか。 

 

 

 

 

 

Ｑ４.中学校に進んだら、授業以外でも自主的に運動（体を動かす遊びをふくむ）やスポーツをす

る時間を持ちたいと思いますか。 

 

 

 

 

 

Ｑ５.ふだんの１週間について聞きます。学校の体育の授業以外で、運動（体を動かす遊びをふく

む）やスポーツを合計で１日およそどのくらいの時間していますか。それぞれの曜日のらんに

記入してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

71.4%

75.8%

77.6%

22.8%

19.9%

16.2%

4.5%

3.4%

5.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

男⼦ 1.⼤切 2.やや⼤切
3.あまり⼤切ではない 4.⼤切ではない
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69.7%

65.1%
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全国

北海道

岩⾒沢市
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3.あまり⼤切ではない 4.⼤切ではない
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81.8%
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13.0%
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全国
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男⼦ 1.思う 2.思わない 3.分からない
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77.5%

74.2%
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全国
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Ｑ６.朝食は毎日食べますか。(学校が休みの日もふくめます) 

 

 

 

 

 

Ｑ７.毎日どのくらいねていますか。 

 

 

 

 

 

Ｑ８.平日（月～金曜日）について聞きます。学校以外で、１日にどのくらいの時間、テレビや

DVD、ゲーム機、スマートフォン、パソコンなどの画面を見ていますか。 

 

 

 

 

 

Ｑ９.学校の運動部や地域のスポーツクラブに入っていますか。（スポーツ少年団をふくみます）

当てはまるものをすべて選んでください。 
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78.1%
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17.4%
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男⼦ 1.毎⽇⾷べる 2.⾷べない⽇もある

3.⾷べない⽇が多い 4.⾷べない
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19.5%

17.1%
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⼥⼦ 1.毎⽇⾷べる 2.⾷べない⽇もある
3.⾷べない⽇が多い 4.⾷べない

9.8%

11.1%

12.0%

26.6%

30.9%

32.7%

31.7%

29.3%

29.1%

19.6%

17.4%

14.2%

8.8%

8.0%

8.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

男⼦ 1.10時間以上 2.9時間以上10時間未満
3.8時間以上9時間未満 4.7時間以上8時間未満
5.6時間以上7時間未満 6.6時間未満

9.4%

11.1%

15.7%

29.6%

35.2%

31.8%

33.9%
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27.3%
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男⼦ 1.5時間以上 2.4時間以上5時間未満
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5.1時間以上2時間未満 6.1時間未満
7.まったく⾒ない
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7.まったく⾒ない
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Ｑ１０.放課後や学校が休みの日に、運動部や地域のスポーツクラブ以外で、運動（体を動かす遊

びをふくむ）やスポーツをすることがありますか。 

 

 

 

 

 

Ｑ１１.体育の授業は楽しいですか。 

 

 

 

 

 

Ｑ１２.体育の授業では、たくさん動きますか。 

 

 

 

 

 

Ｑ１３.体育の授業では、授業の始めに授業の目標(目当て･ねらい)が示されていますか。 
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Ｑ１４.体育の授業では、授業の最後に今日学んだ内容をふり返る活動を行っていますか。 

 

 

 

 

 

Ｑ１５.体育の授業では、友達と助け合ったり、役割を果たすような活動を行っていますか。 

 

 

 

 

 

Ｑ１６.体育の授業では、友達同士やチームの中で話し合う活動を行っていますか。 
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Ｑ１７.これまでの体育の授業で「できなかったことができるようになった」きっかけ、理由はど

のようなものがありましたか。当てはまるものをすべて選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｑ１８.体育の授業で、ビデオ・デジタルカメラ、タブレットたん末などを用いて、自分や友達の

動きをさつえいして活用する活動を行っていますか。 
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ポイントを教えてもらった

2.授業中に⾃分で⼯夫した

3.⾃分に合った場やルールが

⽤意された

4.先⽣や友達のまねをしてみた

5.友達に教えてもらった

6.授業中に⾃分の動きを動画で⾒

た

7.授業外に先⽣に教えてもらった

8.授業外に⾃分で練習した

9.授業外に本や動画を⾒た

10.できるようになったことが

ない
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4.先⽣や友達のまねをしてみた

5.友達に教えてもらった

6.授業中に⾃分の動きを動画で⾒

た
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Ｑ１９.体育の授業で自分に合った練習や場を自分なりに選んで活動することを行っていますか。 

 

 

 

 

 

Ｑ２０.体育の授業で学んだことを、授業以外の時にも行ってみようと思いますか。 

 

 

 

 

 

Ｑ２１.体育の授業で学習している内容は、あなたの将来に役に立つと思いますか。 

 

 

 

 

 

Ｑ２２.体力テストの結果や体力・運動能力の向上について、自分なりの目標を立てていますか。 
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Ｑ２３.オリンピック・パラリンピックが 2020 年に日本で行われますが、あなたの今の気持ちに

当てはまるものをすべて選んでください。 
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37.4%

31.8%
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62.7%
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14.9%

11.4%
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34.9%

33.6%
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61.2%
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10.8%

34.5%
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62.6%

16.8%
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0% 20% 40% 60% 80%

1.運動に関⼼が⾼まってきた

2.競技種⽬を⾃分も⾏ってみた

い

3.内容・歴史を知りたい

4.選⼿として出場してみたい

5.試合を⾒に⾏ってみたい

6.⼤会ボランティアをしてみた

い

7.分からない

8.その他
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4.選⼿として出場してみたい

5.試合を⾒に⾏ってみたい

6.⼤会ボランティアをしてみた

い

7.分からない

8.その他
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Ｑ２４.ものごとを最後までやりとげてうれしかったことがある。 

 

 

 

 

 

Ｑ２５.難しいことでも、失敗をおそれないでちょう戦している。 

 

 

 

 

 

Ｑ２６.自分には、よいところがあると思う。 
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【中学校】 

Ｑ１.運動（体を動かす遊びを含む）やスポーツをすることは好きですか。 

 

 

 

 

 

Ｑ２.運動やスポーツを行って楽しいと感じたのは、どのようなときですか。当てはまるものを全

て選んでください。 
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60.9%
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56.1%

38.8%

22.2%

39.7%

29.8%

26.5%

23.1%

22.0%

41.7%

32.1%
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61.5%

73.4%

58.0%
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23.1%
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43.7%

34.6%

1.9%
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58.5%

73.1%

59.9%

39.1%
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34.7%

24.8%

23.8%

27.2%

20.7%

41.8%

35.4%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.勝った

2.記録が伸びた

3.上⼿にできた

4.できなかったことができた

5.教えてもらいできた

6.教えてもらいわかった

7.⼤⼈に褒められた

8.友達に褒められた

9.応援されて活動

10.上⼿な⼈と⼀緒に活動

11.友達が上⼿にできた

12.仲間と⼀緒に活動

13.体を動かしすっきりした

14.感じたことはない
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68.0%

66.3%

44.8%

22.2%
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8.友達に褒められた

9.応援されて活動

10.上⼿な⼈と⼀緒に活動

11.友達が上⼿にできた

12.仲間と⼀緒に活動

13.体を動かしすっきりした

14.感じたことはない
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Ｑ３.あなたにとって運動(体を動かす遊びを含む)やスポーツは大切なものですか。 

 

 

 

 

 

Ｑ４.中学校を卒業した後、自主的に運動（体を動かす遊びを含む）やスポーツをする時間を持ち

たいと思いますか。 

 

 

 

 

 

Ｑ５.学校の部活動や地域のスポーツクラブに所属していますか。当てはまるものを全て選んでく

ださい。 
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Ｑ５-２.Q5 で「運動部」と答えた人は、部活動で１日およそどのくらいの時間、運動しています

か。それぞれの曜日の欄に、ふだんの 1週間についての時間を記入してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｑ６.ふだんの１週間について聞きます。学校の保健体育の授業以外で、運動（体を動かす遊びを

含む）やスポーツを合計で１日およそどのくらいの時間していますか。（Q5-2 で時間を書いた

人は、その時間を含めて記入してください） 
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Ｑ７.朝食は毎日食べますか。(学校が休みの日も含める) 

 

 

 

 

 

Ｑ８.毎日どのくらい寝ていますか。 

 

 

 

 

 

Ｑ９.平日（月～金曜日）について聞きます。１日にどのくらいの時間、テレビや DVD、ゲーム

機、スマートフォン、パソコンなどの画面を見ていますか。 

 

 

 

 

 

Ｑ１０.放課後や学校が休みの日に、運動部活動や地域のスポーツクラブ以外で、運動(体を動か

す遊びを含む)やスポーツをすることがありますか。 
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⼥⼦ 1.10時間以上 2.9時間以上10時間未満
3.8時間以上9時間未満 4.7時間以上8時間未満

12.2%

14.1%

18.2%

8.6%

10.1%

11.5%

16.9%

19.0%

17.2%

27.0%

27.3%

24.7%

26.3%

22.5%

22.6%

8.1%

5.9%

5.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

男⼦ 1.5時間以上 2.4時間以上5時間未満
3.3時間以上4時間未満 4.2時間以上3時間未満
5.1時間以上2時間未満 6.1時間未満
7.全く⾒ない

10.4%

12.7%

15.9%

8.5%

10.5%

11.5%

16.5%

17.8%

17.9%

25.8%

26.4%

22.3%

26.9%

23.1%

22.6%

11.1%

8.9%

9.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

⼥⼦ 1.5時間以上 2.4時間以上5時間未満
3.3時間以上4時間未満 4.2時間以上3時間未満
5.1時間以上2時間未満 6.1時間未満
7.全く⾒ない

33.1%

35.9%

28.6%

34.5%

36.3%

39.2%

20.0%

17.9%

21.6%

12.3%

9.9%

10.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

男⼦ 1.よくある 2.ときどきある 3.あまりない 4.全くない

18.0%

19.4%

18.4%

35.6%

40.0%

33.9%

29.2%

26.0%

32.2%

17.2%

14.5%

15.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

⼥⼦ 1.よくある 2.ときどきある 3.あまりない 4.全くない

―２１― 



Ｑ１１.保健体育の授業は楽しいですか。 

 

 

 

 

 

Ｑ１２.保健体育の授業では、十分に体を動かしていると思いますか。[保健領域を除く] 

 

 

 

 

 

Ｑ１３.保健体育の授業では、授業の始めに授業の目標(目当て･ねらい)が示されていますか。 

 

 

 

 

 

Ｑ１４.保健体育の授業では、授業の最後に今日学んだ内容を振り返る活動を行っていますか。 

 

 

 

 

 

 

52.8%

59.1%

52.5%

36.6%

33.0%

37.4%

7.6%

5.8%

8.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

男⼦ 1.楽しい 2.やや楽しい
3.あまり楽しくない 4.楽しくない

40.7%

42.1%

29.3%

42.9%

42.8%

44.9%

12.6%

11.4%

18.7%

3.8%

3.7%

7.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

⼥⼦ 1.楽しい 2.やや楽しい
3.あまり楽しくない 4.楽しくない

58.2%

58.3%

55.9%

33.3%

32.6%

34.2%

6.7%

7.3%

8.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

男⼦ 1.思う 2.やや思う 3.あまり思わない 4.思わない

53.7%

51.8%

41.0%

37.8%

39.0%

45.7%

7.1%

7.6%

11.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

⼥⼦ 1.思う 2.やや思う 3.あまり思わない 4.思わない

62.4%

67.5%

71.2%

27.3%

22.7%

22.0%

7.4%

6.9%

5.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

男⼦ 1.⽰されている 2.ときどき⽰されている

3.あまり⽰されていない 4.⽰されていない

60.6%

65.5%

58.8%

28.5%

24.2%

28.9%

8.6%

7.8%

9.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

⼥⼦ 1.⽰されている 2.ときどき⽰されている

3.あまり⽰されていない 4.⽰されていない

43.6%

41.3%

35.1%

31.7%

32.9%

36.5%

17.0%

16.8%

20.6%

7.6%

9.0%

7.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

男⼦ 1.⾏っている 2.ときどき⾏っている

3.あまり⾏っていない 4.⾏っていない

45.5%

40.0%

30.4%

32.1%

34.2%

31.1%

16.7%

18.3%

32.4%

5.6%

7.4%

6.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

⼥⼦ 1.⾏っている 2.ときどき⾏っている

3.あまり⾏っていない 4.⾏っていない

―２２― 



Ｑ１５.保健体育の授業では、友達と助け合ったり、役割を果たすような活動を行っていますか。 

 

 

 

 

 

Ｑ１６.保健体育の授業では、友達同士やチームの中で話し合う活動を行っていますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

54.0%

56.5%

57.1%

35.5%

33.8%

34.1%

8.2%

7.5%

6.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

男⼦ 1.⾏っている 2.ときどき⾏っている

3.あまり⾏っていない 4.⾏っていない

61.0%

61.5%

55.6%

31.9%

31.4%

35.6%

5.9%

5.9%

6.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

⼥⼦ 1.⾏っている 2.ときどき⾏っている

3.あまり⾏っていない 4.⾏っていない

49.8%

50.4%

50.3%

36.2%

35.8%

37.8%

11.0%

11.0%

9.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

男⼦ 1.⾏っている 2.ときどき⾏っている

3.あまり⾏っていない 4.⾏っていない

48.4%

45.8%

41.2%

38.6%

40.2%

43.5%

11.0%

11.8%

12.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

⼥⼦ 1.⾏っている 2.ときどき⾏っている

3.あまり⾏っていない 4.⾏っていない

―２３― 



Ｑ１７.保健体育の授業で｢できなかったことができるようになった｣きっかけ、理由はどのような

ものがありましたか。当てはまるものを全て選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

46.6%

42.6%

6.2%

45.5%

52.1%

5.8%

4.9%

12.2%

7.5%

5.3%

48.4%

44.0%

5.9%

44.2%

48.5%

8.3%

4.1%

12.9%

7.5%

5.3%

40.4%

46.2%

3.4%

39.4%

42.8%

9.2%

4.1%

9.9%

5.5%

7.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

1.授業中に先⽣に個別にコツやポ

イントを教えてもらった

2.授業中に⾃分で⼯夫した

3.⾃分に合った場やルールが⽤意

された

4.先⽣や友達のまねをしてみた

5.友達に教えてもらった

6.授業中に⾃分の動きを動画で⾒

た

7.授業外に先⽣に教えてもらった

8.授業外に⾃分で練習した

9.授業外に本や動画を⾒た

10.できるようになったことがな

い

男⼦ 全国 北海道 岩⾒沢市

49.2%

36.7%

5.7%

53.1%

69.4%

6.5%

4.2%

15.1%

6.8%

3.3%

49.0%

34.0%

6.0%

50.0%

64.3%

9.3%

3.6%

14.5%

6.3%

4.5%

36.3%

34.9%

5.4%

41.4%

60.7%

7.8%

2.0%

12.5%

4.1%

6.1%

0% 20% 40% 60% 80%

1.授業中に先⽣に個別にコツやポ

イントを教えてもらった

2.授業中に⾃分で⼯夫した

3.⾃分に合った場やルールが⽤意

された

4.先⽣や友達のまねをしてみた

5.友達に教えてもらった

6.授業中に⾃分の動きを動画で⾒

た

7.授業外に先⽣に教えてもらった

8.授業外に⾃分で練習した

9.授業外に本や動画を⾒た

10.できるようになったことがな

い

⼥⼦ 全国 北海道 岩⾒沢市

―２４―



Ｑ１８.保健体育の授業で、ビデオ・デジタルカメラ、タブレット端末などを用いて、自分や友達

の動きを撮影して活用する活動を行っていますか。 

 

 

 

 

 

Ｑ１９.保健体育の授業で、自分に合った練習や場を自分なりに選んで活動することを行っていま

すか。 

 

 

 

 

 

Ｑ２０.保健体育の授業で学んだことを、授業以外の時にも行ってみようと思いますか。 

 

 

 

 

 

Ｑ２１.保健体育の授業で学習している内容は、あなたの将来に役に立つと思いますか。 

 

 

 

 

 

10.1%

14.2%

17.5%

16.2%

20.3%

18.9%

20.0%

19.6%

14.1%

53.7%

45.9%

49.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

男⼦ 1.⾏っている 2.ときどき⾏っている

3.あまり⾏っていない 4.⾏っていない

8.7%

13.3%

14.3%

18.0%

22.3%

16.7%

22.1%

20.5%

18.7%

51.2%

43.9%

50.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

⼥⼦ 1.⾏っている 2.ときどき⾏っている

3.あまり⾏っていない 4.⾏っていない

31.4%

38.6%

37.0%

36.8%

35.6%

36.4%

20.5%

16.8%

17.5%

11.3%

9.0%

9.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

男⼦ 1.⾏っている 2.ときどき⾏っている

3.あまり⾏っていない 4.⾏っていない

29.7%

36.1%

29.9%

38.0%

36.5%

38.8%

23.0%

19.4%

23.7%

9.3%

7.9%

7.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

⼥⼦ 1.⾏っている 2.ときどき⾏っている
3.あまり⾏っていない 4.⾏っていない

28.6%

31.4%

28.0%

37.6%

36.9%

41.9%

22.9%

22.3%

20.3%

10.8%

9.4%

9.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

男⼦ 1.思う 2.やや思う 3.あまり思わない 4.思わない

23.1%

22.7%

14.6%

40.6%

39.6%

35.6%

26.5%

27.5%

33.9%

9.8%

10.3%

15.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

⼥⼦ 1.思う 2.やや思う 3.あまり思わない 4.思わない

41.3%

42.7%

39.5%

39.2%

38.9%

42.6%

14.3%

13.6%

13.2%

5.2%

4.7%

4.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

男⼦ 1.思う 2.やや思う 3.あまり思わない 4.思わない

31.2%

29.9%

18.3%

42.9%

41.3%

39.3%

20.0%

21.9%

31.2%

6.0%

6.9%

11.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

⼥⼦ 1.思う 2.やや思う 3.あまり思わない 4.思わない

―２５―



Ｑ２２.体力テストの結果などを基に体力の向上について、自分なりの目標を立てていますか。 

 

 

 

 

 

Ｑ２３.オリンピック・パラリンピックが 2020 年に日本で行われますが、あなたの今の気持ちに

当てはまるものを全て選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

67.8%

66.6%

65.3%

32.2%

33.4%

34.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

男⼦ 1.⽬標を⽴てている 2.⽬標は⽴てていない

66.3%

62.9%

49.7%

33.7%

37.1%

50.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

⼥⼦ 1.⽬標を⽴てている 2.⽬標は⽴てていない

34.8%

19.2%

14.4%

16.3%

55.2%

11.4%

20.6%

8.8%

31.9%

17.8%

13.0%

15.3%

53.8%

11.0%

21.1%

9.9%

31.9%

15.3%

10.8%

13.6%

53.6%

9.5%

21.7%

10.2%

0% 20% 40% 60%

1.運動に関⼼が⾼まってきた

2.競技種⽬を⾃分も⾏ってみたい

3.内容・歴史を知りたい

4.選⼿として出場してみたい

5.試合を⾒に⾏ってみたい

6.⼤会ボランティアをしてみたい

7.分からない

8.その他

男⼦ 全国 北海道 岩⾒沢市

27.1%

15.0%

14.7%

6.9%

57.0%

18.3%

22.8%

8.0%

22.5%

12.3%

14.2%

6.4%

53.3%

16.3%

24.7%

9.4%

15.9%

7.5%

14.2%

5.8%

48.5%

13.6%

27.8%

10.8%

0% 20% 40% 60%

1.運動に関⼼が⾼まってきた

2.競技種⽬を⾃分も⾏ってみた

い

3.内容・歴史を知りたい

4.選⼿として出場してみたい

5.試合を⾒に⾏ってみたい

6.⼤会ボランティアをしてみた

い

7.分からない

8.その他

⼥⼦ 全国 北海道 岩⾒沢市

―２６― 



Ｑ２４.ものごとを最後までやり遂げてうれしかったことがある。 

 

 

 

 

 

 

Ｑ２５.難しいことでも、失敗を恐れないで挑戦している。 

 

 

 

 

 

Ｑ２６.自分には、よいところがあると思う。 

 

 

 

 

 

 

73.4%

75.4%

74.3%

21.4%

19.7%

19.9%

3.4%

3.1%

4.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

男⼦ 1.当てはまる
2.どちらかといえば当てはまる
3.どちらかといえば当てはまらない
4.当てはまらない

76.1%

76.2%

69.5%

20.0%

19.5%

24.1%

2.9%

3.3%

5.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

⼥⼦ 1.当てはまる
2.どちらかといえば当てはまる
3.どちらかといえば当てはまらない
4.当てはまらない

38.3%

39.1%

36.5%

41.4%

42.1%

44.3%

16.4%

15.1%

15.5%

3.9%

3.7%

3.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

男⼦
1.当てはまる
2.どちらかといえば当てはまる
3.どちらかといえば当てはまらない
4.当てはまらない

28.0%

26.0%

25.4%

47.1%

47.4%

44.4%

21.3%

22.1%

24.1%

3.6%

4.6%

6.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

⼥⼦
1.当てはまる
2.どちらかといえば当てはまる
3.どちらかといえば当てはまらない
4.当てはまらない

37.2%

36.3%

42.9%

38.5%

37.9%

35.8%

16.0%

16.3%

14.9%

8.2%

9.5%

6.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

男⼦
1.当てはまる
2.どちらかといえば当てはまる
3.どちらかといえば当てはまらない
4.当てはまらない

24.5%

21.6%

19.7%

44.1%

42.3%

43.7%

22.2%

24.5%

28.8%

9.3%

11.6%

7.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

⼥⼦
1.当てはまる
2.どちらかといえば当てはまる
3.どちらかといえば当てはまらない
4.当てはまらない

―２７― 



４ 学校質問紙の調査結果 

※学校質問紙のグラフは数値の３％前後のものについては表示しない。また、複数回答可について

は、１００％に換算して表示している。（但し、小学校はＱ２７、中学校はＱ２９を除く） 

【小学校】 

（１） 児童の体力・運動能力の向上に係る取組について 

Ｑ１．前年度、学校全体の体力･運動能力向上の目標設定 

 

Ｑ２．前年度、学年としての体力･運動能力向上の目標設定 

 

Ｑ３．運動・スポーツが苦手な児童向けの取組､性別に応じた取組 

 

Ｑ４．調査結果を踏まえた年間指導計画の改善 

 

82.1%

95.7%

100.0%

17.9%

4.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.設定していた 2.設定していなかった

45.3%

79.5%

85.7%

19.0%

8.5%

35.6%

12.0%

14.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.全学年で設定していた 2.⼀部の学年が設定していた 3.設定していなかった

61.1%

79.0%

78.6%

17.6%

13.8%

7.1%

21.3%

7.2%

14.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.⾏っている 2.⾏う予定である 3.⾏っていない

72.7%

93.7%

100.0%

27.3%

6.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.反映した 2.反映しなかった

―２８―



Ｑ５．調査結果を踏まえた授業等の工夫･改善 

 

（２） 学校の体育授業について 

Ｑ６．体育授業の目標を児童に示す活動 

 

Ｑ７．体育授業で学習したことを振り返る活動 

 

Ｑ８．体育授業で児童同士が助け合い、役割を果たす活動 

 

Ｑ９．体育授業で児童同士で話し合う活動 

55.1%

86.0%

100.0%

30.8%

10.7%

6.8% 5.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国
北海道

岩⾒沢市

1.⾏った 2.⾏う予定である 3.特定の学年のみ⾏った 4.特定の学年のみ⾏う予定である 5.⾏わない(⾏う予定はない)

58.0%

92.6%

85.7%

42.0%

7.4%

14.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.取り⼊れている 2.判断を任せている

52.6%

89.9%

85.7%

47.4%

10.1%

14.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.取り⼊れている 2.判断を任せている

60.9%

90.2%

92.9%

39.1%

9.8%

7.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.取り⼊れている 2.判断を任せている

50.5%

83.5%

92.9%

49.5%

16.5%

7.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.取り⼊れている 2.判断を任せている

―２９― 



 Ｑ１０．体育指導で授業中のＩＣＴの活用 

 

Ｑ１１．体育授業で努力を要する児童に対する取組（複数回答可） 

 

Ｑ１２．体育授業で子供たちが楽しいと感じているとき（複数回答可） 

 

（３）学校における体育授業以外の取組について 

Ｑ１３．前年度、全児童に対する体育授業以外での体力・運動能力の向上に係る取組 

 

8.5%

34.3%

71.4%

91.5%

65.7%

28.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国
北海道

岩⾒沢市

1.取り⼊れている 2.判断を任せている

16.8%

16.7%

16.9%

9.3%

10.1%

8.4%

15.0%

13.0%

15.7%

14.2%

14.9%

13.3%

12.4%

12.5%

13.3%

15.9%

14.2%

10.8%

5.7%

6.3%

10.8%

3.9%

4.4%

4.9%

6.1%

6.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.授業中、コツやポイントを重点的に教える 2.授業中、児童⾃ら⼯夫させる 3.児童に合った場やﾙｰﾙの提⽰
4.児童に合った運動課題の段階的な準備 5.教員や友達のまねを促す 6.友達同⼠で教え合いを促す
7.授業中、⾃分の動きをを映像で⾒る 8.授業外に教える 9.授業外の⾃主練習を促す
10.授業外に本や映像を⾒られるようにする 11.特にしていない 12.努⼒を要する児童はいない
13.その他

8.7%

7.9%

8.4%

10.2%

9.9%

8.4%

9.9%

9.9%

8.4%

10.1%

10.0%

9.8%

8.0%

8.2%

8.4%

5.9%

6.4%

7.0%

9.2%

9.6%

9.8%

9.2%

9.2%

9.1%

7.6%

7.9%

7.0%

4.8%

4.4%

5.6%

7.3%

7.2%

8.4%

6.4%

6.4%

7.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.勝った 2.記録が伸びた 3.上⼿にできた 4.できなかったことができた
5.教えてもらいできた 6.教えてもらいわかった 7.先⽣に褒められた 8.友達に褒められた
9.友達から応援されて活動 10.上⼿な⼈と⼀緒に活動 11.友達が上⼿にできた 12.仲間と⼀緒に活動
13.体を動かしすっきりした 14.その他

84.7%

94.4%

92.9%

8.1% 7.2%

7.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.⾏った 2.⼀部の学年で⾏った 3.⾏わなかった

―３０― 



Ｑ１４．健康三原則の大切さの伝達 

 

Ｑ１５．前年度、オリンピック・パラリンピック教育に係る取組 

 

Ｑ１５－２．（Ｑ１５で１に回答した学校）行った取組(複数回答可) 

 

Ｑ１５－２.（Ｑ１５で２に回答した学校）行ってみたい取組(複数回答可) 

 

 

 

 

38.9%

56.6%

64.3%

54.9%

42.1%

28.6%

5.9%

7.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.様々な場⾯で計画的に伝えるようにしている 2.機会をとらえて適宜伝えている
3.伝えるかどうかは各担当や担任に任せている 4.特に伝えていない

50.0%

71.6%

85.7%

50.0%

28.4%

14.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.⾏った 2.⾏わなかった

25.6%

26.8%

20.9%

24.1%

34.9%

25.0%

11.4%

9.6%

12.5%

8.9%

12.4%

16.7%

3.8%

3.6%

14.4%

7.4%

12.5%

11.9%

5.4%

12.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.歴史や意義を学ぶ 2.スポーツの意義や価値に触れる 3.参加国・地域の歴史や⽂化を学ぶ
4.共⽣社会について学ぶ 5.持続可能な社会について学ぶ 6.アスリートによる講演や実技体験等
7.パラリンピック種⽬の体験 8.その他

14.0%

13.9%

23.9%

24.5%

20.0%

8.1%

8.2%

7.5%

9.9%

20.0%

4.2%

5.5%

23.5%

19.8%

20.0%

18.7%

18.1%

40.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.歴史や意義を学ぶ 2.スポーツの意義や価値に触れる 3.参加国・地域の歴史や⽂化を学ぶ
4.共⽣社会について学ぶ 5.持続可能な社会について学ぶ 6.アスリートによる講演や実技体験等
7.パラリンピック種⽬の体験 8.その他

―３１―



（４）学校の組織体制 

Ｑ１６．教員同士での取組､指導方法の工夫･改善について検討する機会 

 

Ｑ１８．学校外の人材の活用人数 

 

Ｑ１８－２．（Ｑ１８で活用している人数が１人以上と回答した学校）学校外の人材の活用領域 

(複数回答可) 

 

（５）地域や関係機関、家庭との連携 

Ｑ１９．前年度、全ての児童の家庭への体力向上に係る説明・呼びかけ 

 

 

85.4%

97.6%

100.0%

14.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.ある 2.ない

12.4%

10.2%

7.1%

7.6%

7.1%

4.2%

7.3%

14.3%

3.7%

7.1%

9.2%

23.4%

71.4%

64.7%

47.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1⼈ 2⼈ 3⼈ 4⼈ 5⼈以上 0⼈

59.9%

93.8%

85.7%

14.6%

7.1%

25.5%

3.7%

7.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.全ての学年が⾏った 2.特定の学年が⾏った 3.⾏わなかった

13.2%

21.3%

13.3%

11.6%

13.7%

6.7%

17.2%

18.4%

6.7%

27.9%

24.7%

40.0%

15.8%

9.2%

23.3%

8.6%

5.7%

3.3%

5.6%

7.1%

6.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.体つくり運動 2.器械運動 3.陸上運動 4.⽔泳 5.ボール運動 6.表現運動 7.保健

―３２― 



（６）全国体力･運動能力､運動習慣等調査結果の活用状況 

Ｑ２０．「報告書」の閲覧 

 

Ｑ２１．「結果資料 CD」の活用 

 

Ｑ２２．｢学校用確認シート｣の活用 

 

Ｑ２３．｢記録シート｣の活用 

 

 

62.2%

90.8%

92.9%

25.3%

7.3%

7.1%

12.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.平成30年度中に読んだ 2.平成31年度に⼊って読んだ 3.読んでいない

56.2%

91.3%

85.7%

43.8%

8.7%

14.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.活⽤した 2.活⽤しなかった

63.5%

93.4%

92.9%

36.5%

6.6%

7.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.活⽤した 2.活⽤しなかった

62.6%

91.2%

92.9%

37.4%

8.8%

7.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.活⽤した 2.活⽤しなかった

―３３―



Ｑ２４．調査報告書の事例校を参考にした取組 

 

Ｑ２５．調査報告書の｢取組チェックシート｣の活用 

 

Ｑ２６．調査結果の公開（複数回答可）  

 

Ｑ２６－２．（Ｑ２６で１または２に回答した学校）公開内容 

 

 

 

 

32.1%

73.5%

71.4%

67.9%

26.5%

28.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.⾏った 2.⾏わなかった

41.0%

60.8%

64.3%

7.7%

15.8%

14.3%

14.6%

17.3%

14.3%

36.7%

6.0%

7.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.取組点検項⽬をﾁｪｯｸした 2.取組点検項⽬をﾁｪｯｸし、計画に取り⼊れた
3.取組点検項⽬のﾁｪｯｸに基づき、取組に着⼿した 4.何もしていない

28.1%

75.8%

80.0%

5.7%

10.5%

6.6%

66.2%

13.7%

13.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.学校便り等で公開した 2.ホームページで公開した 3.公開していない

22.6%

10.2%

33.8%

39.4%

25.0%

41.7%

49.9%

75.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.結果のみ公開した 2.結果に事実関係のｺﾒﾝﾄを加えて公開した

3.結果の分析に基づき、改善提案を加えて公開した 4.その他

―３４― 



（７）新体力テストの実施状況 

Ｑ２７．実施学年（複数回答可） 

 

80.6%

87.4%

100.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

全国

北海道

岩⾒沢市

第1学年

82.1%

87.8%

100.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

全国

北海道

岩⾒沢市

第２学年

85.2%

89.6%

100.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

全国

北海道

岩⾒沢市

第３学年

90.0%

90.7%

100.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

全国

北海道

岩⾒沢市

第４学年

99.3%

97.4%

100.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

全国

北海道

岩⾒沢市

第５学年

92.6%

90.5%

100.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

全国

北海道

岩⾒沢市

第６学年

―３５―



【中学校】 

（１）生徒の体力・運動能力の向上に係る取組について 

Ｑ１．前年度、学校全体の体力･運動能力向上の目標設定 

 

Ｑ２．前年度、学年としての体力･運動能力向上の目標設定 

 

Ｑ３．運動･スポーツが苦手な生徒向けの取組､性別に応じた取組 

 

（２）学校の体育授業について 

Ｑ４．調査結果を踏まえた年間指導計画の改善 

 

75.2%

88.7%

88.9%

24.8%

11.3%

11.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.設定していた 2.設定していなかった

50.8%

78.5%

77.8%

7.7%

5.4%

41.6%

16.1%

22.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.全学年で設定していた 2.⼀部の学年が設定していた 3.設定していなかった

63.2%

78.3%

66.7%

15.8%

12.7%

22.2%

21.0%

9.0%

11.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.⾏っている 2.⾏う予定である 3.⾏っていない

75.4%

90.2%

100.0%

24.6%

9.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.反映した 2.反映しなかった

―３６―



Ｑ５．調査結果を踏まえた授業等の工夫･改善 

 

Ｑ６．保健体育授業の目標を生徒に示す活動 

 

Ｑ７．保健体育授業で学習したことを振り返る活動 

 

Ｑ８．保健体育授業で生徒同士が助け合い、役割を果たす活動 

 

Ｑ９．保健体育授業で生徒同士で話し合う活動 

60.2%

72.6%

100.0%

38.5%

26.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.いつも取り⼊れている 2.だいたい取り⼊れている 3.あまり取り⼊れていない 4.全く取り⼊れていない

45.3%

55.9%

66.7%

50.7%

40.9%

22.2%

3.9%

3.3%

11.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.いつも取り⼊れている 2.だいたい取り⼊れている 3.あまり取り⼊れていない 4.全く取り⼊れていない

38.6%

44.9%

55.6%

58.7%

52.4%

44.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.いつも取り⼊れている 2.だいたい取り⼊れている 3.あまり取り⼊れていない 4.全く取り⼊れていない

74.4%

85.2%

100.0%

25.6%

14.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.取り⼊れている 2.判断を任せている

60.8%

79.3%

88.9%

29.2%

15.5%

11.1%

6.5%

3.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.⾏った 2.⾏う予定である 3.特定の学年のみ⾏った 4.特定の学年のみ⾏う予定である 5.⾏わない(⾏う予定はない)

―３７― 



Ｑ１０．保健体育指導で授業中のＩＣＴの活用 

 

Ｑ１１．保健体育授業で努力を要する生徒に対する取組（複数回答可） 

 

Ｑ１２．体育授業で子供たちが楽しいと感じているとき（複数回答可） 

 

（３）学校における保健体育授業以外の取組について 

Ｑ１３．前年度、全生徒に対する保健体育授業以外での体力･運動能力の向上に係る取組 

77.3%

88.7%

100.0%

22.7%

11.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.活⽤している 2.活⽤していない

19.2%

18.1%

20.5%

8.7%

10.5%

7.7%

16.1%

14.3%

12.8%

15.7%

15.7%

15.4%

10.4%

10.6%

7.7%

18.2%

15.7%

20.5%

7.9%

10.3%

10.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.授業中、コツやポイントを重点的に教える 2.授業中、⽣徒⾃ら⼯夫させる
3.⽣徒に合った場やﾙｰﾙの提⽰ 4.⽣徒に合った運動課題の段階的な準備
5.教員や友達のまねを促す 6.友達同⼠で教え合いを促す
7.授業中、⾃分の動きを映像で⾒る 8.授業外に教える
9.授業外の⾃主練習を促す 10.授業外に本や映像を⾒られるようにする

8.0%

7.4%

7.1%

11.1%

11.2%

12.9%

10.7%

10.9%

11.4%

11.0%

11.4%

12.9%

7.9%

8.0%

10.0%

6.2%

6.2%

8.6%

9.0%

8.8%

7.1%

8.7%

8.2%

10.0%

7.2%

7.4%

4.5%

4.2%

4.3%

7.6%

7.8%

8.6%

5.9%

6.1%

4.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.勝った 2.記録が伸びた 3.上⼿にできた 4.できなかったことができた

5.教えてもらいできた 6.教えてもらいわかった 7.先⽣に褒められた 8.友達に褒められた

9.友達から応援されて活動 10.上⼿な⼈と⼀緒に活動 11.友達が上⼿にできた 12.仲間と⼀緒に活動

13.体を動かしすっきりした 14.その他

56.1%

82.5%

88.9%

7.2%

3.5%

36.7%

14.0%

11.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.全ての学年で⾏った 2.特定の学年で⾏った 3.⾏わなかった

―３８― 



Ｑ１４．健康三原則の大切さの伝達 

 

Ｑ１５．前年度、オリンピック・パラリンピック教育に係る取組 

 

Ｑ１５－２．（Ｑ１５で１に回答した学校）行った取組（複数回答可） 

 

Ｑ１５－２．（Ｑ１５で２に回答した学校）行ってみたい取組（複数回答可） 

29.9%

43.2%

44.4%

66.6%

53.4%

55.6%

3.2%

3.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.様々な場⾯で計画的に伝えるようにしている 2.機会をとらえて適宜伝えている

3.伝えるかどうかは各担当や担任に任せている 4.特に伝えていない

58.6%

72.4%

88.9%

41.4%

27.6%

11.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.⾏った 2.⾏わなかった

26.4%

30.3%

29.4%

35.9%

33.9%

29.4%

5.7%

6.4%

5.9%

6.4%

11.0%

11.8%

3.5%

6.9%

5.9%

10.5%

4.3%

5.9%

10.0%

6.0%

11.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.歴史や意義を学ぶ 2.体育理論において学ぶ 3.参加国・地域の歴史や⽂化を学ぶ

4.共⽣社会について学ぶ 5.持続可能な社会について学ぶ 6.アスリートによる講演や実技体験等

7.パラリンピック種⽬の体験 8.その他

17.3%

15.3%

16.5%

12.1%

4.5%

6.5%

6.9%

11.8% 5.0%

28.6%

24.7%

100.0%

22.7%

23.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.歴史や意義を学ぶ 2.体育理論において学ぶ 3.参加国・地域の歴史や⽂化を学ぶ

4.共⽣社会について学ぶ 5.持続可能な社会について学ぶ 6.アスリートによる講演や実技体験等

7.パラリンピック種⽬の体験 8.その他

―３９― 



Ｑ１６．運動部活動での指導内容や指導方法の充実のために行っている取組（複数回答可） 

 

（４）学校の組織体制 

Ｑ１９．学校外の人材の活用人数（予定も含む） 

 

Ｑ１９－２．（Ｑ１９で活用している人数が 1人以上と回答した学校）学校外の人材の活用領域

（複数回答可） 

 

Ｑ１９－３．（Ｑ１９－２で６に回答した学校）外部人材を活用している武道の種目 

（複数回答可） 

 

22.9%

20.4%

17.9%

10.0%

12.7%

17.9%

5.3%

5.9%

3.6%3.6%

11.5%

11.0%

10.7%

16.9%

16.4%

14.3%

12.6%

11.6%

7.1%

17.0%

18.0%

25.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.顧問の教員同⼠で意⾒・情報交換の場を設けている 2.複数校合同での活動をしている
3.地域のスポーツクラブと連携した活動を取り⼊れている 4.外部の有識者を招聘して研修会を開催している
5.⽣徒のニーズや意⾒の把握に取り組んでいる 6.活動内容などの計画を⽣徒等に明⽰・説明している
7.学校全体で運動部活動の運営や指導の⽬標を作成している 8.保護者への説明会を開催している
9.その他

11.9%

15.5%

5.6%

12.3%

11.1%

9.0%

33.3% 11.1%

4.1%

13.2%

33.3%

73.8%

46.6%

11.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1⼈ 2⼈ 3⼈ 4⼈ 5⼈以上 0⼈

5.9%

5.7%

6.7%

4.3% 7.4%

8.7%

6.7%

6.5%

6.7%

31.3%

43.1%

40.0%

18.0%

13.7%

26.7%

22.6%

20.7%

13.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

体つくり運動 器械運動 陸上競技 ⽔泳 球技 武道 ダンス 体育理論 保健

48.2%

72.4%

71.4%

29.7%

16.7%

28.6%

4.0%

7.3%

5.8%

3.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

柔道 剣道 相撲 空⼿道 なぎなた ⼸道 合気道 少林寺拳法 銃剣道 その他

―４０― 



Ｑ２０．教員同士での取組、指導方法の工夫・改善についての検討機会 

 

（６）全国体力･運動能力､運動習慣等調査結果の活用状況 

 Ｑ２１．前年度、全ての生徒の家庭への体力向上に係る説明･呼びかけ 

 

Ｑ２２．「報告書」の閲覧 

 

Ｑ２３．「結果資料 CD」の活用 

 

Ｑ２４.「学校用確認シート」の活用 

85.5%

91.4%

88.9%

14.5%

8.6%

11.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.ある 2.ない

60.3%

84.3%

77.8%

25.9%

12.5%

22.2%

13.8%

3.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.平成30年度中に読んだ 2.平成31年度に⼊って読んだ 3.読んでいない

50.8%

84.5%

88.9%

49.2%

15.5%

11.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.活⽤した 2.活⽤しなかった

58.3%

87.1%

88.9%

41.7%

12.9%

11.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.活⽤した 2.活⽤しなかった

34.7%

79.8%

88.9%

6.1%

5.8%

59.2%

14.4%

11.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.全ての学年が⾏った 2.特定の学年が⾏った 3.⾏わなかった

 ―４１― 



Ｑ２５．｢記録シート｣の活用 

 

Ｑ２６．調査報告書の事例校を参考にした取組 

 

Ｑ２７．調査報告書の｢取組チェックシート｣の活用 

 

Ｑ２８．調査結果の公開（複数回答可） 

 

Ｑ２８－２.（Ｑ２８で１または２に回答した学校)公開内容 

56.5%

83.9%

77.8%

43.5%

16.1%

22.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.活⽤した 2.活⽤しなかった

25.5%

56.6%

55.6%

74.5%

43.4%

44.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.⾏った 2.⾏わなかった

37.2%

58.0%

66.7%

8.6%

14.8%

11.1%

15.5%

13.8%

11.1%

38.7%

13.4%

11.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.取組点検項⽬をﾁｪｯｸした 2.取組点検項⽬をﾁｪｯｸし、計画に取り⼊れた

3.取組点検項⽬のﾁｪｯｸに基づき、取組に着⼿した 4.何もしていない

17.3%

75.4%

100.0%

4.4%

6.5%

79.1%

23.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.学校便り等で公開した 2.ホームページで公開した 3.公開していない

36.1%

15.0%

33.8%

47.3%

44.4%

28.5%

37.3%

55.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全国

北海道

岩⾒沢市

1.結果のみ公開した 2.結果に事実関係のｺﾒﾝﾄを加えて公開した

3.結果の分析に基づき、改善提案を加えて公開した 4.その他

 ―４２― 



（７）新体力テストの実施状況 

Ｑ２９．実施学年（複数回答可） 

 

 

 

 

 

95.1%

91.5%

88.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

全国

北海道

岩⾒沢市

第１学年

99.4%

98.8%

88.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

全国

北海道

岩⾒沢市

第２学年

95.5%

92.2%

100.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

全国

北海道

岩⾒沢市

第３学年

―４３―



Ⅲ 調 査 結 果 か ら 

「全国的な子どもの体力の状況を把握・分析することにより、各学校が、児童生徒の体力や運動習慣、生

活習慣等を把握し、学校における体育・健康に関する指導などの改善に役立てる。」ことを目的に実施され

た「令和元年度全国体力・運動能力、運動習慣等調査」について、岩見沢市における児童生徒の状況を把握・

分析し、概要を報告したところです。 

 ついては、岩見沢市の児童生徒についての体力・運動能力の全体的な傾向や児童生徒質問紙の特徴的な事

項並びに改善に向けた取組について記載します。 

 

１ 体力・運動能力調査の全体的な傾向 

《小学校》 

（１）体力合計点及びＴ得点は、男女共に全国に比べ、やや上回っている。各種目別においては、男子

は、握力、反復横跳び、立ち幅跳び、ソフトボール投げで全国に比べ上回り、上体起こし、長座体

前屈、５０ｍ走は下回っている。また、女子は、握力、反復横跳び、立ち幅跳び、ソフトボール投

げで全国に比べ上回り、上体起こし、長座体前屈、２０ｍシャトルラン、５０ｍ走は、下回ってい

る。総合評価では、Ａ評価の割合は男子が全国に比べ上回り、女子は全国と同様である。 

（２）体格では、男女共に、身長、体重とも全国に比べ上回っている。また、肥満傾向児の割合は、軽

度から高度肥満までの出現率は、男女共に全国に比べ上回っている。 

《中学校》 

（１）体力合計点及びＴ得点は、男女共に全国に比べ下回っている。各種目別においては、男子は長座

体前屈で全国と同様であり、それ以外の種目では全国に比べ下回っている。特に、持久走は、Ｔ得

点で全国に比べ８ポイント以上下回っている。女子は全９種目において全国に比べ下回っている。 

特に、握力、上体起こし、反復横跳び、２０ｍシャトルラン、５０ｍ走、立ち幅跳びにおいては、

全国に比べ３ポイント以上下回り、持久走においては７ポイント下回っている。 

総合評価では、Ａ評価の割合は男女共に全国に比べ下回っている。 

(＊持久走を選択した学校は、５校程度で参加者数が男女共に全体で５０数人と少数である。) 

（２）体格では、男子は、身長、体重とも全国に比べ上回っている。女子は、身長は全国に比べ上回り、

体重は下回っている。肥満傾向児の割合は、軽度から高度肥満までの出現率は、全国に比べ男子は、

上回り、女子は下回っている。 

 

２ 児童生徒質問紙の特徴的な事項 

《小学校》 

（１）「運動やスポーツをすることが好き」と回答した割合は、全国に比べ男子は７ポイント、女子は

１.２ポイント上回っている。また、「運動やスポーツは大切」と回答した割合は、全国に比べ男子

は６.２ポイント、女子は２.４ポイント上回っている。 

（２）「運動やスポーツを行って楽しいと感じたのは、どんなときか」の質問に対する回答では、「勝

ったとき」「記録が伸びたとき」「上手にできたとき」「できなかったことができるようになった

とき」「教えてもらって、できるようになった」「大人に褒められたとき」「仲間と一緒に活動し

たとき」が男女共に５０ポイントを超えている。また、「勝ったとき」の割合は他の項目と比べて

男子の方が顕著に多かった。  

（３）「朝食は毎日食べる」と回答した割合は、全国に比べ男子は４.１ポイント、女子は３.９ポイン

ト下回っている。また、「睡眠時間が毎日８時間以上」と回答した割合は、全国に比べ男子は５.７

ポイント、女子は１.９ポイント上回っている。一方、「平日で３時間以上テレビ、ゲーム機、スマ

－トフォン等を見てる」と回答した割合は、全国に比べ男子は７.２ポイント、女子は９.１ポイン

ト上回っている。 

（４）「運動部・地域のスポーツクラブに所属している」と回答した割合は、全国に比べ男子は８.５ポ

イント、女子は６.２ポイント下回っている。 

（５）体育の授業について、「楽しい」と回答した割合は、全国に比べ男子は、１.４ポイント上回り、

女子は５.２ポイント下回っている。また、「体育の授業が将来に役立つ」と回答した割合は、全国

に比べ男子は９.２ポイント、女子は７.５ポイント下回っている。 

―４４―



（６）体育の授業で、目標が「示されている」と回答した割合は、全国に比べ男子は８.２ポイント、女

子は１３.８ポイント上回っている。また、「授業の最後に振り返る活動を行っている」と回答し

た割合は、全国に比べ男子は１０.９ポイント、女子は８.６ポイント下回っている。 

《中学校》 

（１）「運動やスポーツをすることが好き」と回答した割合は、全国に比べ男子は５.６ポイント上回

り、女子は４.７ポイント下回っている。。また、「運動やスポーツは大切」と回答した割合は、全

国に比べ男子は２ポイント上回り、女子は３.９ポイント下回っている。 

（２）「運動やスポーツを行って楽しいと感じたのは、どんなときか」の質問に対する回答では、「勝

ったとき」「記録が伸びたとき」「上手にできたとき」「できなかったことができるようになった」 

  が、男女共に５０ポイント以上超えている。また、「勝ったとき」の割合は小学校と同様に他の項

目と比べて男子の方が女子より顕著に多かった。 

（３）「朝食は毎日食べる」と回答した割合は、全国に比べ男子は５.６ポイント、女子は３.８ポイン

ト下回っている。また、「睡眠時間が毎日８時間以上」と回答した割合は、全国に比べて男子は８.

２ポイント、女子は７.５ポイント上回っている。一方、「平日で３時間以上テレビ、ゲーム機、ス

マ－トフォン等を見てる」と回答した割合は、全国に比べ男子は９.２ポイント、女子は９.９ポイ

ント上回っている。 

（４）「運動部・地域のスポーツクラブに所属している」と回答した割合は、全国に比べ男子は５.６ポ

イント、女子は１５.８ポイント下回っている。また、部活動において「文化部に所属している」と

回答した割合は、全国に比べ男子は１ポイント、女子は６.２ポイント上回っている。 

（５）保健体育の授業について、「楽しい」と回答した割合は、全国に比べ男子は、０.３ポイント下回

り、女子は１１.４ポイント下回っている。また、「体育の授業が将来に役立つ」と回答した割合

は、全国に比べ男子は１.８ポイント、女子は１２.９ポイント下回っている。 

（６）保健体育の授業で、目標が「示されている」と回答した割合は、全国に比べ男子は８.８ポイント

上回り、女子は１.８ポイント下回っている。また、「授業の最後に振り返る活動を行っている」と

回答した割合は、全国に比べ男子は８.５ポイント、女子は１５.１ポイント下回っている。 

 

３ 改善に向けた取組 

今回の調査結果では、岩見沢市の児童生徒は、体格が向上しているにもかかわらず、体力・運動能

力が低下傾向となっています。特に、中学校の女子がその傾向が顕著で身体能力の低下が深刻化して

いるといえます。今後の改善方策としては、園、小・中学校だけでなく、家庭・地域、行政が一丸と

なって連携を深め、体力向上の取組を下記の通り組織的に進めることが大切です。 

（１）小・中学校の全ての学年で新体力テストを実施 

① 小・中学校の全ての学年で新体力テストを実施します。 

② テスト結果を踏まえ、体育・保健体育の授業の改善や体力づくりの取り組みに役立てます。 

（２）新体力テストの結果を踏まえた体育・保健体育の授業改善の推進 

① 新体力テストの結果を分析し、体育・保健体育の授業改善策を校内研修等で確認します。 

② 体育・保健体育授業での目標の提示については、体育・保健体育の授業の始めに目標の提示を

徹底し、終わりに振り返る活動をしっかりと位置付けます。 

（３）体力向上に向けた運動の習慣化・日常化の一層の推進 

① 「１校１実践」の取組を継続し，一層の充実を図ります。 

② 体育授業の工夫・改善と遊びの充実による運動の日常化を図り、自発的な運動をする児童生 

徒を育成します。 

③ 体育館やグラウンドの設備等の工夫により、児童生徒の遊びを変え、体力向上を目指します。 

④ 児童生徒に各種スポーツ大会やスポーツ教室等への積極的な参加を促します。 

（４）全国体力・運動能力、運動習慣等調査及び新体力テストの事前・事後指導の充実 

① 全国体力・運動能力、運動習慣等調査や新体力テストを実施するにあたって、児童生徒にその

意義を理解させ、自分の目標を持たせるなど、全力で取り組む意欲を喚起します。 

② 全国体力・運動能力、運動習慣等調査や新体力テストの実施後には、児童生徒に結果を知らせ、

今後の体力向上や健康の増進に取り組む意欲を喚起します。 

（５）学校・家庭・地域と連携した運動やスポーツの奨励 

―４５― 



① 児童生徒質問紙の結果から、「運動やスポーツが楽しい」と感じる児童生徒を増やすために人

との関わりを通した活動や児童生徒の特徴を踏まえた体育活動などの教育的な取組を進めます。

それと同時に、基本となる運動のコツやポイントを教えることを大切にし、「できる」という達

成感を味わうことができる授業づくりを推進します。 

② ＰＴＡ活動や保護者会などのあらゆる機会や学校だよりや地域の広報などの媒体を有効に活

用しながら、家庭と連携して、児童生徒に運動やスポーツを積極的に行うよう継続的に働きかけ

ていきます。 

（６）大学との連携による幼・小・中を通した体力向上の指導・改善の取組の推進 

  ① 幼児期からの運動・遊びで、体力・運動能力向上と基本的動作の習得を図ります。 

   ② 運動と脳の働きとの有効性について、科学的なデータを基にして、朝の始業時間の教室や休み

時間等に簡単にできる運動の取組を奨励します。 

   ③ 大学と教育研究所との連携により、指導者向けの講座を開催し、児童生徒に対する多様なスポ

ーツへの関心と意欲を育て、体力向上に役立てます。 
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令和元年度全国体力・運動能力、運動習慣等調査結果報告書（スポーツ庁） 

平成３０年度全国体力・運動能力、運動習慣等調査結果報告書（岩見沢市立教育研究所） 

   平成３０年度全国体力・運動能力、運動習慣等調査北海道版結果報告書（北海道教育委員会） 

―４６― 
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